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Du skal bruge: 

· Gult crepepapir, 1 stykke á 1 x 2 cm (bredde x højde) Ɵl støvdragere 

· Hvidt crepepapir, 2 stykker á 4 x 4 cm Ɵl bægerblade og kronblade 

· Grønt crepepapir, 1 stykke á  1 x 12 cm Ɵl blad og lille stump 

· Aflange strimler grønt crepepapir, 2 stykker á f.eks. 12 x 1 cm Ɵl at beklæde sƟlken 
(alternaƟvt kan du bruge blomstertape, hvis du foretrækker det) 

· Ståltråd, ca. 5-6 cm 

· ElefanƩråd, ca. 12-15 cm (alternaƟvt 3 stk. ståltråd viklet sammen) 

 

Derudover: 

· Lim, der tørrer transparent op (f.eks. skolelim, decoupagelim, trælim, limpistol)  

· Lysegrøn farveblyant, tusch, Pan Pastel eller lignende 

· Evt. sytråd Ɵl at holde bladene fast, mens du arbejder (farven er ligegyldig) 

· En spidstang Ɵl at forme et øje på elefanƩråden + evt. en tang Ɵl at klippe tråden over 

Materialer 
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Skabeloner til 

vintergæk af crepepapir 

(BuƩerflyÊogÊstrimmelÊbehøverÊduÊikkeÊklippeÊeŌerÊskabelonÊ
-ÊdetÊerÊbareÊforÊatÊgiveÊdigÊenÊideÊomÊstørrelsen.) 
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1: Tag et gult stykke crepepapir og stræk det ud. 
(Det behøver ikke være så stort som på billedet; 
du skal kun bruge ca. 3x3 cm, når det er strukket.) 

Støvdragere 

2: Klip et stykke ud Ɵl støvdrager eŌer 
skabelonen. 

Du kan bare lægge skabelonen oven på papiret 
og klippe rundt om den. Det er meget nemmere 
end at tegne den over på papiret først. 

3: Klip små frynser i den ene side; cirka 
halvvejs ned gennem papiret. 

Du kan evt. folde papiret på midten, så det 
ligger dobbelt. Så skal du kun klippe halvt så 
meget.   ;o) 

Du kan se frynserne her på 
billedet. 

Så er støvdragerne klar Ɵl 
brug. 

1: Klip et stykke hvidt papir på ca. 4x4 cm. Det 
skal ikke strækkes ud. Hold det, så rynkerne går 
fra top Ɵl bund. (Stregerne på skabelonen skal 
alƟd flugte med rynkerne på papiret.) 

2: Læg skabelonen Ɵl kronblade ovenpå, helt 
ovre i den ene side. 

3: Fold papiret bagved, ligesom en harmonika, 
så du har tre lag papir bag skabelonen. 

4: Klip eŌer skabelonen. 

(Du kan også sagtens klippe et enkelt lag papir 
ad gangen eŌer skabelonen - så skal du bare 
gøre det 3 gange. Det er hurƟgere lige at folde 
papiret og klippe alle 3 kronblade på én gang.) 

Du kan se billeder på næste side, hvis du ikke er 
helt sikker på formen. 

Vi reƩer dem Ɵl, når blomsten er samlet, så det 
skal ikke være perfekt. De skal bare have lidt 
form. 

5: Træk lidt i siderne af hvert blad og form det 
med fingrene, så det ligner et kronblad. 

Kronblade 

4: Klip et stykke mere på ca. 
3x1,3 cm. Tag fat i begge 
ender og vrid med den ene 
hånd, så du får en lille 
buƩerfly. 
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Bægerblade 
Nu laver vi bægerbladene. Det er de små blade, der danner en klokke (eller et bæger) inde i 
midten af vintergækken. 

Her skal vi bruge papir, der er strukket ud, Ɵl det bliver omtrent halvanden gang så bredt, 
som det originalt var. Du tager bare fat i begge sider af papiret og trækker lidt. Hvis du 
kommer Ɵl at strække det helt ud, er det ok. 

(Vi skal tegne på det om lidt, og så vil det strække sig ud og blive bredere, fordi 
farveblyanten trækker i det. Så hvis du slet ikke har strakt det, før du klipper, så bliver det 
for bredt - og så skal du Ɵl at klippe bladene Ɵl.) 

Denne skabelon har et indhak øverst. Det kan 
være svært at få pænt, når man klipper flere 
lag samƟdig, så jeg vil anbefale, at du bare 
klipper hen over toppen og så klipper bladene 
Ɵl enkeltvis bageŌer. 

Du behøver ikke klippe præcist eŌer 
skabelonen; bladet skal bare have et blødt hak 
ind foroven - lidt ligesom toppen af et hjerte. 

2: Vi skal have lidt grøn farve på bægerbladene. 

De skal være grønne på den ene side. (Du behøver 
ikke farve grønt helt ned Ɵl bunden; der limer vi 
alligevel senere.) 

På den anden side skal de have lidt grønt i toppen, 
lige omkring indhakket.  

Du kan se her, hvordan bægerbladene 
på en rigƟg vintergæk er farvet. 

Ydersiden har lidt grønt i kanten og 
indersiden er grøn. 

Tip Ɵl farver: 

Ud over farveblyant kan du også bruge tuscher, Pan 
Pastel farve, akvarel/vandfarver, øjenskygge eller 
som på billedet her; oliekridt på en tør 
køkkensvamp. 

Alt, der kan tegne på papir, kan bruges. 

1: Klip et stykke på ca. 4x4 cm og hold det, så 
rynkerne går fra top Ɵl bund. Fold det i 3 lag 
ligesom før og klip eŌer skabelonen, så du har 3 
blade. 
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Blad og grøn ”top” 
Nu laver vi et langt blad Ɵl vores vintergæk. 

Rynkerne i papiret skal gå lodret, altså på den 
lange led. 

1: Klip et blad ud eŌer skabelonen. 

Det er ikke super vigƟgt at få den præcise form. 
Jeg plejer fakƟsk bare at klippe et højt stykke på 
mellem en halv og en hel cm bredde og så klippe 
toppen Ɵl i en spids. 

2: Hold bunden af bladet i den 
ene hånd og træk med tommel 
og pegefinger hen langs bladet 
og lidt nedad, så det får form af 
et blad. 

Det er meget sværere at forklare end at gøre. 
Men det er samme bevægelse, som når du 
trækker med saks og tommelfinger for at krølle 
gavebånd.  

Prøv - det er super nemt.   :o) 

3: Klip nu et grønt stykke, hvor rynkerne i 
papiret går på den korte led. Det skal være ca. 1 
cm. højt og måske 10-12 cm langt. Det er ikke 
vigƟgt at have en præcis længde; vi tager bare et 
stykke mere, hvis vi får brug for det. 

Træk i papiret, så det bliver langt. Bare stræk det 
helt ud. 

4: Tag et stykke grønt papir og klip den lille 
stump, du kan se over kronbladene på billedet 
her (du kan sikkert bare bruge en af aŅlippene 
fra bladet). 

Du behøver ikke være præcis med det her stykke; 
der skal bare sƟkke en smule grønt op af toppen, 
når vi samler blomsten, og vi klipper det sikkert Ɵl 
alligevel, aĬængigt af, hvordan det  lige bliver 
placeret. 

Det sidste, vi mangler, er ståltråden Ɵl stænglen. 

5: Tag et stykke ståltråd på ca. 5 cm og buk et 
lille øje for enden. 

6: Til stænglen bruger vi et stykke elefanƩråd på 
ca. 14 cm. 
(Hvis du ikke har elefanƩråd, kan du også bruge 3 
stykker ståltråd, som du vikler sammen.) 
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Så er vi klar Ɵl at samle vintergækken! 

1: Put lidt lim på den ene ende af din buƩerfly. 

Nu kommer den sjove del; at samle vintergækken.    :o) 

3: Put lidt lim på det nederste af støvdrager-
stykket og vikl det rundt om din base. 

4: Put lidt lim nederst på den grønne side af 
bægerbladene og sæt dem fast på det gule 
stykke et ad gangen. 

Sørg for, at det gule stykke sƟkker ca. halvvejs 
op ad bladene og fordel bladene jævnt hele 
vejen rundt. 

Her kan du se den færdige klokke med støv-
dragere. 

Hvid med grønne aŌegninger på ydersiden og 
grøn på indersiden. 

5: Giv kronbladene en lille klat lim i bunden og 
sæt dem fast uden på klokken. 

Sørg for at de bliver jævnt 
fordelt. Du skal ikke bukke 
dem udad endnu. 

Tip: Du kan bruge sytråd Ɵl at holde bladene fast; det gør det meget nemmere. 

Bare læg tråden op ad sƟlken (hold tråden fast med tommelfingeren på den hånd, der hol-
der sƟlken) og vikl den 1-2 gange rundt om basen på blomsten (bunden af bladet). Sæt et 
blad mere på og vikl 1-2 gange mere rundt, og så videre. 

Du skal ikke spekulere på at binde knuder; tråden skal bare holde fast lige nu. Og farven er 
ligegyldig; vi dækker tråden med crepepapir, så snart alle blomstens blade er på plads.  

Igen kan du bruge sytråd Ɵl at holde bladene 
fast, mens du arbejder. 
Det er lidt nemmere. 

Så er støvdragerne klar. 

Både øjet på ståltråden og den gule buƩerfly 
giver en base, hvor blomsten sidder bedre fast, 
end hvis du bare limede den på et glat stykke 
ståltråd.  

Den gule buƩerfly er der også for at undgå 
synligt metal midt i støvdragerne. 

2: Læg ståltrådens øje ovenpå og pak den ind i 
papiret. 
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6: Giv din grønne strimmel en stribe lim og 
sæt den fast rundt om bunden af blomsten. 

7: Vikl rundt et par gange. 

Den skal være lidt tykkere her end på resten af 
stænglen, så gå gerne 5-6 gange rundt. 

8: Begynd så at vikle skråt ned ad stænglen - 
bare en gang eller to. 

9: Klem lidt sammen nede under det stykke, der 
lige fik nogle ekstra omgange; så bliver det bedre 
markeret, at den er bredere der. 

 

10: Læg bunden af den lille grønne stump på den 
grønne stribe (så toppen sƟkker ud foroven) og 
vikl en omgang videre. 

13: Buk hovedet lidt nedad. 

Sørg for at bukke modsat af den lille, grønne 
stump - den skal sƟkke op bag hovedet. 

Vi bukker hovedet ned nu for bedre at kunne 
vurdere placeringen af bladet. Det er nemmere, 
når man kan se blomsten ordentligt. 

11: Læg nu elefanƩråden op ad ståltråden, så 
de kan bindes ind sammen. 

14: Vikl videre ned ad stænglen. 

Prøv jævnligt at lægge bladet ved siden af 
stænglen, Ɵl du når Ɵl et punkt, hvor det ser 
pænt ud. Så puƩer du en klat lim på strimlen, 
lægger bladet på og vikler videre, så bladet 
sidder fast. 

Teknisk set skal det sidde helt nede i bunden af 
stænglen, for blade og stængler vokser op af 
jorden ved siden af hinanden; ikke som en 
samlet Ɵng. 

Men du kan jo sæƩe det, hvor du synes, det er 
pænt.   ;o) 

12: Vikl strimlen rundt ved enden af ele-
fanƩråden 1-2 gange, så spidsen ikke kommer 
Ɵl at sƟkke op, og fortsæt så med at vikle et 
godt stykke ned ad stænglen. 

Husk at give strimlen en klat lim nu og da for 
lige at holde den fast. 

Hvis du løber tør for grøn strimmel, så sluƩer du bare af med en klat lim og tager en strim-
mel mere. 
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Så er vintergækken færdig!    :o) 
15: Når du synes, at stænglen er lang nok, 
klipper du elefanƩråden over med en bidetang. 

 

16: Vikl strimlen videre, så den dækker hele 
tråden og afslut med en klat lim. 

Nu er det blevet Ɵd Ɵl at give blomsten lidt 
mere form. 

17: Bøj bladet og kronbladene udad, så det ser 
pænt ud. 

Det grønne blad buer du ved at køre det mellem 
tommel– og pegefinger - samme bevægelse, 
som når du krøller gavebånd. 

18: Bøj stænglen lidt. 

Planter har ikke helt lige stængler med samme 
tykkelse fra top Ɵl tå (ligesom vores elefanƩråd), 
så sørg for at bøje stænglen en smule, især i 
toppen, hvor den skal bue lidt bagud. Så får den 
et meget mere organisk og ægte udtryk. 

PS. Hvis nu du ikke er helt Ɵlfreds med din blomst, så sƟl den lige i en lille vase et sted. 

Jeg tør næsten love dig, at når du går forbi den i morgen, og dine øjne falder Ɵlfældigt på 
den, så bliver du overrasket over, hvor fin den fakƟsk er.     :o) 

(Nogen af os er ret perfekƟonisƟske Ɵl Ɵder og man er nemt ekstra kriƟsk over for sine 
egne krea-projekter. Men det hjælper at lade blikket falde på den i morgen.   ;o)  ) 

Her har jeg łernet eƟkeƩen på 
et salsa-glas, fyldt det med jord, 
stukket blomsterne i jorden og 
dækket ”skrue-delen” af glasset 
med jutesnor. 

Du kan lægge blomsterne  
direkte på påskebordet eller 
sæƩe dem i en lille vase. 

Eller bukke den nederste halve 
cm af sƟlken på en enkelt 
blomst eller to lige ud Ɵl siden 
og lime den/dem fast på en lille 
sten med en limpistol - det ser 
også rigƟg sødt ud. 


